
 

111 學年度彰化縣廣興國小公開課教案設計 
領域/科目 國語 設計者 方姿懿 

實施年級 三年級上學期 教學時間 200分鐘，共5節 

觀課時間 111.11.24 11：20~12：00 第四節 觀課節數 第3節 

名稱 第七課〈最年輕的奶奶〉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

*1-Ⅱ-4 根據話語情境，分辨內容是否切題，理解主

要內容和情感，並與對方互動。 

*2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

4-Ⅱ-5 利用字義推論詞義。 

4-Ⅱ-6 掌握偏旁變化和間架結構要領書寫正確及工

整的硬筆字。 

5-Ⅱ-2 理解各種標點符號的用法。 

5-Ⅱ-3 讀懂與學習階段相符的文本。 

*5-Ⅱ-4 掌握句子和段落的意義與主要概念。 

5-Ⅱ-5 認識記敘、抒情、說明及應用文本的特徵。 

*5-Ⅱ-8 運用預測、推論、提問等策略，增進對文本

的理解。 

6-Ⅱ-2 培養感受力、想像力等寫作基本能力。 

6-Ⅱ-6 運用改寫、縮寫、擴寫等技巧寫作。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●B1符號運用與溝通表達 

國-E-B1理解與運用國

語文在日常生活中學習

體察他人的感受，並給

予適當的回應，以達成

溝通及互動的目標。 

學
習
內
容 

Aa-Ⅱ-1 標注注音符號的各類文本。 

Ab-Ⅱ-3 常用字部首及部件的表音及表義功能。 

Ab-Ⅱ-4 多音字及多義字。 

Ab-Ⅱ-5 3,000個常用語詞的認念。 

Ab-Ⅱ-6 2,000個常用語詞的使用。 

Ac-Ⅱ-1 各種標點符號的用法。 

Ac-Ⅱ-2 各種基本句型。 

Ac-Ⅱ-3 基礎複句的意義。 

*Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡單結構。 

Ba-Ⅱ-1 記敘文本的結構。 

Cb-Ⅱ-1 各類文本中的親屬關係、道德倫理、儀式風

俗等文化內涵。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●家庭教育 

家 E4覺察個人情緒並適切表達，與家人及同儕適切互動。 

家 E5了解家庭中各種關係的互動（親子、手足、祖孫及其他親屬等）。 

家 E7表達對家庭成員的關心與情感。 

與其他領

域/科目

的連結 

社會領域 

教材 

來源 
●南一版國語三上(第五冊)第參單元第七課 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書 



 

學習目標 

認知 

1.理解奶奶的外貌特點和做人處事的方法。 

2.認識記敘文本中人物的寫作方法。 

技能 

1.能觀察人物的外表並具體描寫。 

2.能掌握外表特點，運用「聯想」來表達。 

情意 

1.能透過本課，體會親情的可貴與甜蜜。 

2.能體察家人做人處事的態度和付出。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

❥概覽全文（40分鐘） 

壹、準備活動 

一、學生部分：閱讀課文，標示自然段，圈出不懂之處。 

貳、發展活動 

課文朗讀 

1.請學生默讀一次，接著請學生朗讀課文。教師提醒學生朗讀時，

需要配合課文情境讀出情緒感受。 

2.請學生再默讀課文一次，並在不懂的地方做記號 

（圈起來或畫線）。 

課文概要提問 

1.教師配合習作第二大題，依課文內容進行重點提問，指導學生從

課文中找出重要訊息，並請學生運用完整句子進行回答。 

參、綜合活動 

習作指導 

1.完成習作第二大題，交由教師批閱並即時訂正。 

2.教師統整內容並針對共同錯誤補充指導。 

～第一節課結束/共 5節～ 

 

❥生字新詞教學（40分鐘） 

壹、準備活動 

一、學生部分：預習生字。 

貳、發展活動 

生字教學 

1.教師先從語詞中析出生字，然後指導學生運用書空習寫或配合電

子書中的筆順教學，進行生字教學。 

語詞教學 

1.教師先從課文中析出新詞，或由學生提出不能理解的語詞。再指

導學生複習「從上下文找線索」的方式理解詞義。 

2.此外，教師可以透過動作表演、造句、說明或查字典等方式，亦

能幫助學生認識語詞的意思。 
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●專心聆聽 

 

 

 

 

●口語發表 

●參與討論 

 

 

●實際操作 

 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●實際操作 

 

●專心聆聽 

●實際操作 

 

 

 



 

參、綜合活動 

習作指導 

1.教師搭配加油小站「一、我會寫的字」，引導學生複習字的間架

結構及注音。 

2.學生各自習寫，完成習作第一大題及第三大題，教師批閱並即時

訂正。 

～第二節結束/共 5節～ 

 

❥內容深究（40分鐘） 

壹、準備活動 

學生部分：閱讀課文 

貳、發展活動 

內容探索―推論 

1.配合本冊「課文內容提問」進行直接推論問答，並鼓勵學生用完

整的語句回答。 

2.兩人一組，針對提問進行討論，思考答案及推論的理由： 

⑴奶奶為什麼會說自己是「凡事努力『座』」？ 

⑵奶奶為什麼說作者才是她的寶貝？ 

⑶為什麼作者認為奶奶像一位大藝術家？ 

內容探索―詮釋整合比較評估 

●教師提問，學生思考答案及推論並舉手分享： 

⑴你認為奶奶的手背為何會有好多斑點和皺紋？ 

⑵為什麼奶奶明明手上已經出現了斑點和皺紋，作者卻說她「年

輕」？ 

   ●觀看「不老騎士」影片，詢問學生為什麼是「不老」的騎士？ 

參、綜合活動 

課程統整 

1. 透過提問統整本節學習內容，並連結上次華山基金會來學校分

享時，自己遇到長輩會有哪些做法及感受。 

例如：(1)平常跟爺爺奶奶什麼時候會見面？ 

 一起做什麼事情？ 

(2)你覺得你也是爺爺奶奶的寶貝嗎？ 

      (3)你覺得你的爺爺奶奶是什麼樣的爺爺奶奶呢？ 

～第三節結束/共 5節～ 

 

❥句子寫作教學（40分鐘） 

壹、準備活動 

學生部分：閱讀課文 

貳、發展活動 

句子練習 

1.認識本課修辭： 
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●實際操作 
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●專心聆聽 
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●實際操作 

 

●專心聆聽 

●口語發表 



 

(1).奶奶不懂星座，說自己是「凡事努力『座』」。--雙關 

(2).她髮上閃閃的銀光，比清晨的陽光還明亮。—誇飾 

(3).奶奶常常說：「頭髮整理好，做事難不倒。」--引用 

(4).低著頭、瞇著眼，仔細剪出花樣的奶奶，就像一位大藝術家。

--譬喻 

2.教師補充其他句型，先範讀句型，說明「不是……也不是……

是……」、「雖然……可是……」的用法，指導學生口頭發表。 

相似聯想 

1.教師先請學生從課文中找出「事物」和「聯想」，再想想生活中

還有哪些事物也可以引發聯想。 

2.配合課本第 97頁語文天地三「認識聯想」，揭示「聯想」重

點。 

參、綜合活動 

習作指導 

1.確認學生理解題意後，各自完成習作第四大題，教師批閱並即時

訂正。 

～第四節課結束/共 5節～ 

 

❥完成本課學習單（40分鐘） 

壹、準備活動 

學生部分：閱讀課文 

貳、發展活動 

依據課文內容完成學習單各大題 
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●參與討論 
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參、綜合活動 

總結此課課文重點 

 

～第五節課結束/共 5節～ 
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〈第七課 最年輕的奶奶〉 


